



Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šilinge
mesečna naročnina 12 šilingov
celoletna naročnina 120 šilingov
P. b. b.

LETNIK XXXVI CELOVEC, PETEK, 17. APRIL 1981 ŠTEV. 16 (2015)

Tudi v luči ljudskega štetja:

Očitna diskriminacija pripadnikov manjšin v Avstriji

V predzadnji številki našega lista smo na tem mestu poročali o skupnem pismu obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev notranjemu ministru Lancu, v katerem sta ga kot pristojnega za izvedbo ljudskega štetja opozorili na vrsto vprašanj, ki se z ozirom na manjšinsko vprašanje postavljajo v zvezi s popisovanjem prebivalstva sploh in še posebej z letošnjim popisom, ki bo 12. maja. Na to pismo je zdaj minister Lanc odgovoril in njegov odgovor vsekakor „zaslužiti“, da si ga nekoliko ogledamo in mu posvetimo nekaj besed.

Že kar prva ugotovitev v ministrovem odgovoru pokaže, kako v Avstriji razumejo, tolmačijo in predvsem upoštevajo nedvoumne obveznosti, ki jih naši državi nalaga člen 7 državne pogodbe. Minister Lanc namreč trdi, da vprašanja popisnic za ljudsko štetje ni mogoče povezovati z določilom člena 7, po katerem je na določenem območju Koroške slovenščina dodatno k nemščini enakopraven uradni jezik. Pri tem še posebej opozarja, da v Avstriji tudi za druga pravna področja ni dvojezičnih formularjev (kakor da bi nespoštovanje mednarodnopravnih določil na enem področju upravičevalo kršenje pogodbenih obveznosti tudi na drugih področjih). Da pa bi tej čudni in vse prej kot prepričljivi „logiki“ dal pravni videz, minister Lanc dodaja, „da to naziranje deli tudi ustavnemu službu pri uradu zveznega kanclerja“ (!).

Ker pa vedno spet slišimo, kako je Avstrija pravna država in poleg tega menda še manjšinam naklonjena, tudi v tem primeru zvezo, da bo avstrijski statistični urad poskrbel „prevajalske pripomočke“, ki jih bo preko urada koroške deželne vlade posredoval pristojnim občinam; teh pripomočkov se bodo lahko poslužili številni komisarji, pa tudi — če bodo to želele — osebe, ki jih bodo popisovali. „To se bo zgodilo, čeprav za to ni nobene izrecne zakonite obveznosti,“ poudarja minister širokogrudnost avstrijskih oblasti. Vendar pa je ta „širokogrudnost“ na zelo majavih nogah: kajti prevajalski pripomočki, ki jih napoveduje minister, so običajno v rabi za tujce, ki jezika v državi ne obvladajo; toda pri manjšini gre za avtohtono prebivalstvo, za državljane, katerih jezik je mednarodnopravno priznan kot enakopraven uradni jezik. Zato „širokogrudnost“ s prevajalskimi pripomočki v tem primeru ni samo groba žalitev Slovencev in njihovega narodnega čuta, marveč tudi eklatantno kratenje njihovih ustavnopravno zagotovljenih pravic. Naravnost klasičen primer sprenevedanja je ministrova argumentacija, zakaj v popisnicah niso poleg nemščine navedeni tudi jeziki priznanih narodnih manjšin. Krivi smo namreč koroški Slovenci, ker smo leta 1976 protestirali proti

„tajnemu ugotavljanju materinega jezika“ (tako imenujejo takratno ugotavljanje manjšin); zato so pri sedanjih popisnicah „izpustili vse, kar bi lahko kazalo na takšno jezikovno ugotavljanje“. Ob takšni logiki se je treba vprašati, zakaj bodo potem sploh spraševali po jeziku in predvsem: zakaj niso izpustili tudi navedbo „deutsch“, kar edino bi odgovarjalo načelu enakopravnosti.

Glede števnih komisarjev je v odgovoru rečeno, da je to zadeva posamezne občine; sicer pa je minister Lanc prepričan, da številni komisarji ne bodo izvajali nedopustnega pritiska, zlasti ker bi s tem ravnali proti zakonu o ljudskem štetju, kar bi bilo kaznivo. Ne vemo, kaj je treba razumeti pod pojmom „nedopustni pritisk“, vemo pa zelo dobro, koliko vsega „nedopustnega“ se je pri ljudskih štetjih v Avstriji že dejansko dogajalo — le pristojne oblasti krivcev niso klicale na odgovornost, čeprav so jim bili naznanjeni vsaj najbolj kričeči primeri malverzacij, pritiskov, zastraševanj in drugih oblik potvarjanja štetij.

In končno še ministrov odgovor na zahtevo, da je v krajevnem se-

znamu treba imena krajev navesti dvojezično: minister pravi, da more za podlago služiti le sedanje zakonsko stanje, po katerem da je za vrsto koroških občin predvidena dvojezična označba, medtem ko za označbo krajev ni dvojezičnosti, marveč so za dele občin ali samo slovenske ali samo nemške označbe. Pri najboljši volji ne moremo razumeti, kaj naj pomeni ta akrobacija okoli vprašanja, kje naj bo kaj dvojezično — v odredbi iz leta 1977 je glede vasi vsekakor govora o „topografskih označbah v nemškem in slovenskem jeziku“, člen 7 državne pogodbe pa govori o upravnih in sodnih okrajih, v katerih morajo biti napisani in označbe topografskega značaja „tako v slovenščini kot v nemščini“.

Že tedaj, ko smo poročali o stališčih in zahtevah obeh osrednjih organizacij, smo zapisali, da bo ljudsko štetje nov preskusni kamen za Avstrijo, ki bo lahko pred vso svetovno javnostjo manifestirala, kako spoštuje mednarodnopravne obveznosti in koliko so ji vredne lastne ustavne in zakonske norme. Ta ugotovitev v polni meri velja tudi po odgovoru, ki ga je dal pristojni minister. Kajti bistva problema tudi še tako prefrigano ovinkarjenje ter poigravanje z interpretacijami nedvoumnih mednarodnopravnih in ustavnih določil ne more spremeniti. Bistvo problema pa se slej ko prej kaže v dejstvu, da so pripadniki manjšin v Avstriji tudi v luči ljudskega štetja državljani druge vrste — to pa je očitna diskriminacija!

Zaključno srečanje revije „Primorska poje“ v Trbižu

„To je več kot pevka manifestacija“, je v svojem pozdravnem govoru med drugim povedal predsednik deželnega sveta Furlanije-Juljske krajine Mario Colli na zaključni prireditvi revije „Primorska poje“ preteklo nedeljo v Trbižu. Predsednik je izrazil tudi svoje zadovoljstvo nad pobudo prirediteljev, da to veliko pevsko srečanje zaključijo v Kanalski dolini, ker tako doprinašajo k zblizevanju in utrjevanju prijateljstva med prebivalci sosednjih dežel. S svojo prisotnostjo in besedami prijateljstva pa je predsednik Colli posredno dal tudi uradno potrdilo o prisotnosti Slovencev v Kanalski dolini.

Zato je nedeljska prireditev v dvorani kina Kristallo v Trbižu bila dejansko pomembna kulturno politična pevka manifestacija, ki ni združila le pevke in pevce treh sosednjih dežel, ampak je bila za Slovence v Kanalski dolini velik kulturno politični dogodek in s tem tudi močna moralna podpora njihovega nadaljnjemu razvoju.

Na zaključni prireditvi revije „Primorska poje“, je poleg dveh domačih pevskih zborov sodelovalo še dvanajst pevskih zborov iz Italije, Slovenije in Ko-

roške. Slednje sta zastopala pevski zbor SPD „Zarja“ iz Zelezne Kaple in pevski zbor „Podjuna“ iz Pliberka. S tem pa je enomesečna revija „Primorska poje“, katere prireditelj sta Združenje pevskih zborov Primorske in matični Sloveniji in Zveza slovenskih kulturnih društev v Trstu dosegla nov višek, saj je na le-tej sodelovalo skupno 138 zborov, od tega kar 52 iz zamejstva. Prav s tem pa so dosegli tudi še večjo razsežnost svojega poslanstva o utrjevanju enotnega slovenskega kulturnega prostora in zblizevanja med narodi sosed.

Salvatore Venossi je kot domačin pozdravil številno občinstvo, ki je napolnilo dvorano. Velik pomen prireditve pa so s svojo udeležbo podčrtali predstavniki političnega in kulturnega življenja treh dežel, med njimi — poleg predsednika deželnega sveta — podžupan iz Trbiža Jožef Kravina, jugoslovanski generalni konzul v Trstu Štefan Cigoj, predstavnik RK SZDL Danilo Türk, predsednik SKGZ Boris Race, predsednik ZSO dr. Franci Zwitter in podpredsednik Hanzi Ogris, tajnik SPZ Franci Sadolšek in predstavniki NSKS in KKZ.

V soboto 25. aprila 1981 ob 17.30 uri bo ob spomeniku padlim borcem proti fašizmu ter žrtvam fašističnega nasilja na pokopališču v Zelezni Kapli

spominska svečanost

kjer se bomo poklonili spominu vseh naših junakov, ki so s svojo borbo, s svojim trpljenjem in s svojo žrtvijo prispevali k zmagi nad nasiljem in krivico.

V okviru svečanosti bodo spominski nagovor, nastop domačega pevskega zbora SPD „Zarja“ in polaganje vencev.

Z udeležbo na svečanosti bomo počastili spomin na vse tiste, ki so se borili in se žrtvovali v boju za svet miru, svobode, pravičnosti in sožitja.

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV



Novi vesoljski podvig v senci širjenja oboroževalne tekme v vesolje

Točno po načrtih je potekal od nedelje do torka prej že večkrat preložen prvi polet ameriškega vesoljskega trajekta „Columbia“ in v svetovnem tisku je bilo govora o „revoluciji v astronautiki“ ter o „novem obdobju pri osvajanju vesolja“.

Za kaj gre v bistvu pri tej zadevi? Dosedanja astronautika je temeljila na tem, da so za vsak polet v vesolje porabili novo raketo, kar je stroške seveda močno povečalo. Pri sedanjem trajektu je stvar drugačna. Sedevši je iz treh delov: Osrednji del nosi ime Orbiter in so v njem prostori za posadko in za tako imenovani koristni tovor; s tem delom, ki je bolj letalo kot raketa, sta astronauta John Young in Robert Crippen od nedelje do torka obkrožala Zemljo in potem spet pristala na suhem, tako da je „letalo“ uporabno za nadaljnje polete. Drugi del je velikanski tank za gorivo (700 ton tekočega goriva!), ki je pogajalo motorje tako dolgo, da je osrednji del dosegel predvideno višino in začel krožiti okoli Zemlje; tedaj se je tank ločil od Orbitra in zdaj samostojno kroži v ve-

solju ter je povsem možno, da bi ga pozneje uporabili kot sestavni del bodočih vesoljskih postaj. Tretji del pa sta pomožni raketi, ki sta „pomagali“ pri vzletu celotnega trajekta, nakar sta se ločili od glavnega dela in s pomočjo padal pristali na določenem mestu v morju, kjer so ju „rešili“ za ponovno uporabo.

Z drugimi besedami to pomeni, da je vesoljski trajekt „Columbia“ uporabljiv za več poletov v vesolje, kamor lahko spravi v vsako „vožnjo“ večje število potnikov ali dobrih 30 ton drugačnega tovora. S tem pa se na področju osvajanja vesolja dejansko odpirajo nove perspektive. V Ameriki imajo baje že za deset let vnaprejšnjem „razprodane“ vse načrtovane „izlete“ v vesolje — torej bi lahko govorili o rojstvu vesoljskega turizma. Še bolj zanimiva in pomembna je zadeva z znanstveno-raziskovalnega vidika, saj se spričo nosilnosti 30 ton koristnega tovora odpirajo na tem področju neslutene možnosti.

Toda ob vsem pozitivnem se na začetku novega obdobja osvajanja vesolja kaže tudi druga, dosti manj razveseljiva stran: namreč nevarnost, da se v vesolje ponese tudi oboroževalna tekma. V Sovjetski zvezi so na ta aspekt vsekakor opozorili že takoj na začetku ter je sovjetski tisk uspešni prvi polet ameriškega vesoljskega trajekta komentiral predvsem z opozorili na vojaško plat celotnega prizadevanja. Pri tem sovjetski strokovnjaki sicer poudarjajo, da Sovjetska zveza nikakor ne zaostaja glede raket, ki jih je moč večkrat uporabiti; celo z manjšimi stroški lahko opravljajo enake naloge v vesolju. Ravno astronomsko visoki stroški ameriškega poskusa — samo za gradnjo trajekta „Columbia“ so menda porabili celo milijardo dolarjev, medtem ko imajo za desetletni program takih poletov predvidenih deset milijard dolarjev — pa so Moskvi za dokaz, da gre Ameriki pri tem v prvi vrsti za vojaške interese, češ, tako velikih sredstev v ZDA „nihče ne bi dal, če ne bi služili vojaškim namenom“.

Navdušenje ob začetku novega obdobja pri osvajanju vesolja torej upravičeno greni spoznanje in bojazn, da to hkrati pomeni tudi nevaren korak po poti izkoriščanja vesolja v vojaške namene ter razširjanja oboroževalne tekme v vesolje.

ZANIMIV OBISK V NOVEM SADU:

Naši novinarji pri izviru resnične enakopravnosti narodov in narodnosti

Pretekli teden se je v Vojvodini oziroma Novem Sadu, glavnem mestu te avtonomne pokrajine SFRJ, mudila delegacija slovenskih koroških novinarjev; to so bili Peter Wieser (SINDOK), Andrej Kokot (Slovenski vestnik) in Franc Kattinig (Naš tednik). Namen obiska je bil spoznati gospodarsko, politično in kulturno, zlasti pa narodnostno strukturo te regije, kjer živi več narodov in narodnosti. Do obiska je prišlo na posredovanje vicekonzula jugoslovanskega generalnega konzulata v Celovcu Svetislava Popoviča, ki je doma v Vojvodini. Delegacija je bila gost vojvodinskega časopisa „Dnevnik“, katerega uredniki so skrbeli za široko paleto informacij in izredno gostoljubnost, katere so bili deležni predstavniki našega tiska.

V teku sedemdnevnega bivanja so naši novinarji imeli številne možnosti spoznavanja življenjskega utripa Vojvodine, ki se je v teku zadnjih trideset let razvila v močno gospodarsko — tako kmetijsko

njihovega bivanja v Novem Sadu, vojvodinski metropoli, kjer se čuti utrip celotne avtonomne pokrajine.

Gostitelji so najprej organizirali ogled tiskarne in uredništva „Dnev-

drobneje), da je na vseh uradih avtonomne pokrajine Vojvodina uprava petjezična (srbohrvaško, madžarsko, rusinsko, slovaško in romunsko) in da imajo uvedeno večjezičnost tudi na občinskih upravah, sodiščih in razumljivo popolno enakopravnost narodnosti na ustanovah, kot so otroški vrtci ter osnovne, srednje in višje šole.

To našim novinarjem ni bilo povedano le s strani uradnih forumov, ampak so to sami doživeli in slišali od predstavnikov raznih narodnosti, saj so med svojim bivanjem v Novem Sadu obiskali tudi prostore KUD „Maksim Gorki“, kjer imajo Rusini v Novem Sadu svojo kulturno dejavnost; pravitako uredništvo madžarskega dnevnika „Madjar szo“ in uredništvo slovaškega časopisa „Hlas ljudu“. Razen tega so gostitelji omogočili tudi obisk novega otroškega vrtca in nove osnovne šole madžarske narodne skupnosti v Novem Sadu. Kajpada je bil na sporedu tudi ogled madžarske gledališke predstave (kjer vsako predstavo simultano prevajajo v srbohrvaščino); posebno doživetje je bila udeležba na premieri novega filma novosadskega filmskega podjetja „Nepolanta film“; pravitako obisk Fruške gore, kjer imajo monumentalna spominska obeležja, posvečena žrtvam fašizma. Zanimiv je bil tudi obisk zgodovinsko pomembnega samostana v Ravanici.

Pred povratkom v domovino pa so gostitelji organizirali še ogled in razgovor pri Radioteleviziji Beograd, obisk Hiše cvetja, kjer so se predstavniki našega tiska poklonili spomenu lani umrlega predsednika SFRJ Tita, in ogled kongresnega centra „Sava“.

To je kratek oris obiska naših novinarjev v Novem Sadu in Beogradu, od koder so se vrnili polni lepih vtisov. Na tem mestu pa je treba izreči besede zahvale uredništvu novosadskega „Dnevnika“, ki je omogočilo ta obisk, predvsem glavnemu uredniku Fricu Steinerju, pa tudi Nadi Maksimovič in Stevanu Popoviču, ki sta spremljala naše novinarje.

-ak-

GESLO SVETOVNEGA DNEVA ZDRAVJA:

„Zdravje vsem do leta 2000“

Leta 1977 so se v Svetovni zdravstveni organizaciji odločili, da začno z gibanjem „Zdravje vsem do leta 2000!“. Pod istim geslom pa smo prejšnji teden — 7. aprila — obhajali v svetu tudi letošnji svetovni dan zdravja.

Glavni ravnatelj Svetovne zdravstvene organizacije dr. H. Mahler je za letošnji svetovni dan zdravja objavil posebno poslanico, v kateri je spomnil na omenjeno odločitev iz leta 1977 ter naglasil, da bodo samo listi, ki bodo praznovali svetovni dan zdravja leta 2000, lahko presodili, ali so bili njihovi predniki stvarni ljudje ali sanjači, ko so se odločili, da začno z gibanjem „Zdravje vsem do leta 2000!“.

Kaj pomeni geslo „Zdravje vsem do leta 2000!“? Vsekakor je to najpomembnejši družbeni cilj vseh 155 članic Svetovne zdravstvene organizacije za zadnji dve desetletji našega stoletja. Svetovna zdravstvena skupščina ga je opredelila kot dosežek take zdravstvene ravni, ki bo vsem ljudem sveta omogočila, da bodo lahko živeli družbeno in gospodarsko ustvarjalno življenje. To preprosto pomeni, da bo raven zdravja posameznika in skupnosti omogočila polno izkoriščanje gospodarskih možnosti in doseganje družbenega zadoščanja s tem, da lahko ostvarijo sleherno razumsko, kulturno in duhovno nadarjenost.

Vendar pa geslo „Zdravje vsem do leta 2000!“ ne pomeni, da bodo zdravstveni delavci v letu 2000 zagotavljali vsakomur zdravljenje za vsako njegovo težavo; niti ne pomeni, da leta 2000 ne bo nihče bolan ali nesposoben za delo. Pač pa pomeni, da se zdravje pričinja doma, v šoli in na delovnem mestu, da se tam, kjer ljudje živijo in delajo, njihovo zdravje krepi ali kvari. Pomeni spoznanje moči za oblikovanje svojega življenja, življenja družine in skupnosti brez bremena boleznih, ki se jim je mogoče izogniti, in zavest, da se je mogoče slabemu zdravju izogniti. Pomeni še, da bodo ljudem na voljo boljši načini, kot jih imamo danes, za preprečevanje boleznih in lajšanje neizbežnih težav in invalidnosti ter da bodo našli boljše poti tako za telesni, duševni in socialni razvoj kot tudi za staranje in dostojno smrt. Pomeni, da bodo vse zdravstvene dobrine vsem enako dosegli-

Predstavniki ZSO navezali stike s Celjsko regijo



Pod vodstvom sekretarja Zveze slovenskih organizacij, dipl. inž. Feliksa Wieserja, se je v četrtek 9. aprila mudila v Celju veččlanska delegacija predstavnikov v ZSO včlanjenih organizacij. Namen srečanja je bil navezati stike z obmejno Celjsko regijo. V okviru razgovora je bil izdelan delovni načrt za medsebojno sodelovanje na kulturnem, političnem in gospodarskem področju.

Srečanje s predstavniki družbenopolitičnih organizacij Celjske regije je bilo izredno prisrčno in polno razumevanja za koroško problematiko. Z obeh strani je prišlo do izraza, da pri medsebojnem sodelovanju igra važno vlogo tudi ekonomski interes. To seveda tudi zato, ker sta v Celjski regiji dva obrata, ki sta tesno povezana s Koroško. Med številnimi predlogi je bil tudi ta, da bi Pavličevo sedlo preuredili v mednarodni prehod, ki bi tako občutno zblížal našo deželo s Celjsko regijo.

Za bodoče naj velja pravilo, da bo treba že obstoječe stike razvijati naprej, hkrati pa iskati novih možnosti sodelovanja ter realizirati vse predloge, stavljeni na srečanju. Ta dejavnost naj velja kot izhodišče za še tesnejše sodelovanje med obema regijama.

V okviru srečanja je bil tudi obisk občin Žalec, Slovenske Konjice in Velenje, kjer so si zastopniki ZSO ogledali industrijske obrate SIP (strojna industrija za poljedelske stroje v Šentpetru), Konus in Gorenje in se s predstavniki občin pogovarjali o bodočem sodelovanju.

Graški jugovzhodni sejem spet obeta zanimiv prikaz gospodarstva

V času od 25. aprila do 3. maja bo na graškem razstavišču letošnja pomladanska prireditev tradicionalnega jugovzhodnega sejma, ki bo spet obsegala celo vrsto zanimivih razstav in prikazov s posameznih področij gospodarstva.

Eno izmed težišč bo spet sejem železarstva, kjer se bodo domačim in inozemskim obiskovalcem predstavila predvsem velika podjetja avstrijske podržavljene industrije; pridružila pa se jim bodo tudi številna manjša podjetja jeklarstva in železarstva ter delovalne industrije. V času, ko se mnoga podjetja borijo za obstoj od-

nosno se že vidno večja armada brezposelnih delavcev v Avstriji, si od sejma zlasti ta panoga gospodarstva obeta nove impulze.

Drugo težišče pomladanske sejenske prireditve v Gradcu je kmetijsvo s svojo široko razvejanoostjo. Na tem področju bo prikazano vse, kar potrebuje kmetovalec na polju, v hlevu in v gozdu; pa tudi gospodinja, ki našla bogato izbiro potrebščin za dom in gospodinjstvo.

Med nadaljnjimi prikazi je treba omeniti področje stanovanjske gradnje in opreme, kjer bo poseben poudarek spet na varčevanju z energijo — torej na vprašanju, ki je danes izredno aktualno, saj je prav uvoz potrebne energije tisti, ki najbolj bremeni trgovinske bilance držav. Posebno na sejmu izdatno zastopani uspešni promet s svojimi različnimi tujimi od racionalizacije v gastronomiji pa do pestre palete turističnih potrebščin. V okviru tozadevnih privlačnosti Avstrije nedvomno igra važno vlogo tudi lov, ki mu bo zato posvečena posebna razstava. Prav tako bo močno zastopana industrija motornih vozil, kjer bo na razstavi OAMTC poudarek na varnosti v prometu. Sveto mesto na sejmu pa bodo imela tudi še številna druga področja, kot so tekstilni izdelki, preproge, televizorji in stereonaprave, glasbeni instrumenti, fotoaparati, kozmetika, igrače, oprema za vrt in kamping, čolni, stanovanjske prikolice itd.

Ne nazadnje velja omeniti še tradicionalno močno udeležbo tujih državljanov, med katerimi bodo nedvomno tudi tkrat zavzemale vodilno mesto Nemčija, Italija, Švica, Jugoslavija, Francija, Madžarska in Španija. Poudariti je treba, da je graška sejenska prireditev — to pove že njeno ime „jugovzhodni sejem“ — dosti bolj kot na primer celovška usmerjena v tesno sodelovanje s sosedi na jugu in vzhodu. Gotovo ni naključje, da imajo Jugoslavija prav v Gradcu svoj največji sejmski paviljon, kjer bo 25. aprila tudi znani „Jugoslovanski dan“.

Sicer pa bo ureditev sejmskega sedla sedaj pričala o tem, da se v Gradcu že temeljito pripravljajo na jubilejno no sejmsko prireditev, ki bo letos jeseni.

